

“天眼地网”赋能麦作“无人化”

■本报记者 张晴丹

通过一款小程序，就能看到每一个田块的小麦苗情、土壤养分和病虫害情况；播种或收割都无需人力完成，田间只留下机器忙碌的身影；收获的同时就可以获取产量和品质数据……种田成了一件非常简单的事情。

这是南京农业大学牵头研发的一项变革性技术——“北斗导航支持下的智慧麦作技术”，能实现小麦生产“耕、种、管、收”全过程精准化、智能化。该技术融合现代农学、信息技术、农业工程等，建立全新的现代化农业生产方式，让小麦生产管理从粗放变为精确，从机械化过渡到智能化，最终实现“无人化”的转变。

近日，该技术入选2020年农业农村部十大引领性技术。这套技术到底“硬核”在哪里？又是如何彻底解放农民的双手？

一张立体空间“处方图”

农田信息的全面感知是农业生产管理的基本前提。怎样获取田间作物、土壤、气象等信息呢？以往的办法是靠人“看”，靠经验判断，这种做法并不能全方位地把握真实信息，并且主观判断易出现误差。

“获得精确的信息是决策的重要数据支撑，我们要做的就是实现农业信息获取的立体化感知，也就是架设‘天眼地网’。”南京农业大学智慧农业研究院副院长田永超在接受《中国科学报》采访时说。

“天眼地网”指的是卫星遥感、无人机监测、物联网感知、田间传感器采集等现代技术手段遍布于天上和田间。“这里面涉及到农田信息的获取、农学模型的决策、农机作业的实施等环节，需要跨学科合作，汇聚了南京农业大学信息农业团队多年创新研究成果。”南京农业大学教授倪军告诉《中国科学报》。

田永超表示，通过这种立体化的实时监测，可以对当地气候条件、空气温湿度、作物品种特性、土壤养分墒情、长势情况以及病虫草害等实现数据采集，继而快速地给作物生产开“处方”，为后续工作做好铺垫。

数据信息有了，接下来，就是要“告诉”机器应该怎么做。

“针对不同区域的田块，分别有一套诊断模型，设计好适宜播量的种子。施多少肥、灌多少水、喷多少药，‘种、肥、水、药’全过程都有‘量身定做’的程序贴心‘呵护’。”南京农业大学副教授曹强在接受《中国科学报》采访时介绍。

“过去几十年，传统农业的粗放式管理带来了很多弊端。化肥肥料的大量使用确实



北斗导航支持下的小麦无人播种施肥一体机在田间作业。 曹强供图

让我国粮食作物产量大幅提高，但紧随而来的生态环境问题愈发突显。而我们的技术成果可以匹配作物生长和土壤养分供应的时空规律，从而更加合理、精确地施肥，大大提高利用效率，减少对生态环境的污染。”曹强表示。

我国北斗导航系统发展迅速，各个民用领域也开始广泛应用。“我们也是在坚持自主知识产权的成果，把北斗导航和农机结合起来，到了收获的时候，利用北斗导航系统来规划收获路径，机器可以进行自主收获。”田永超表示。

除此之外，“我们还配套了自主研发的产量传感器，在收获的同时实时监测产量。收获完成后，在车载电脑上可立马获取产量分布图。根据这张图，还可以对来年的播种提供重要参考。”倪军表示。

在田永超看来，精确栽培“处方”和北斗导航相结合，就形成了一张立体空间“处方图”。通过麦田信息感知、麦作处方设计、作业路径规划、智能导航和无人作业的有效集成和无缝衔接，可以实现更为均衡的大面积丰产增效。

有了这个“法宝”，2020年，示范点小麦亩均产量达到1100~1200斤，亩均效益增加100元左右。

“无人化”是终极目标

粮食安全始终是我国经济社会发展的重

有待进一步创新，比如收割机“掉头”后的操作仍是难点。如何实现机器在田里循环“走动”的同时无缝对接，且播种施肥量不能重叠，这方面还要加强研发，以促进“无人化”真正落地。

而在技术和设备的推广应用上，倪军表示，一切要简单化、易操作、稳定性高，成本还不能太高。“作为研发者，我们要根据实际市场需求不断优化我们的产品，这样我们的技术产品才有生命力，才能走得更远，为实现真正意义上的‘无人’打好基础。”

加强数据共享和产学研合作

这项技术主要包括北斗导航支持下的小麦无人播种收获技术、无人机支持下的小麦精确施肥喷药技术、物联网支持下的小麦智慧灌溉技术。其智能化程度高，总体处于国际领先水平，具有广阔应用前景，部分单项技术已在全国主要麦作区大规模应用。

尽管通过这些技术可以获得一个地区的精确栽培方案图、北斗导航路径图、病虫情指图数等，但这些数字化“处方”并非全国通用。“比如在南京种小麦和在郑州种小麦，栽培方案是不一样的，因为两地气候特点、土壤条件等都有差异，所以一个地方的‘处方’不能照搬到另一个地方去。”田永超指出。

团队的研发工作都是基于特定试验点来开展，在对外推广过程中，还需要当地的数据信息来支撑，帮助他们修正“处方”生成新模式。但是，要获取其他地方的数据非常困难。

“国内这方面的研究相对比较分散，各做各自的，很难把别人做的数据信息和我们的技术放在一起系统分析。这样就很难做大规模范围分析，也无法进行不同生态区域的参数调整。”曹强表示。

他建议，应该加强地区间数据共享，这样有利于布置更广泛的试验点，把不同生态区作物生长和土壤环境规律全部理清楚，才能助力这项技术的推广应用，真正让科技造福于人。

“这项技术对传感器要求非常高，接下来，我们希望和一些收割机生产厂家开展产学研合作，把新的传感器作为一个组件，嵌入到机器里。比如籽粒品质传感器，帮助获得籽粒品质分布图，这样可以方便面粉加工企业进行小麦分类收购。”倪军说。

同时，倪军补充道，还要结合5G网络技术，把实时数据信息传输到远程管理平台上，做大数据分析，未来真正实现足不出户就能种田、管田、收田。

最新报告显示

消费者对国产优质奶恢复信心

本报讯(记者李晨)近日，《中国奶产品质量安全研究报告(2020年)》(以下简称报告)在京发布。报告显示，2019年，我国奶类总产量达到3307万吨，其中牛奶产量3201万吨，比2018年增加127万吨，增长4.1%，增长幅度创阶段性新高。同时，消费者对国产优质奶的信心在逐渐恢复。

2019年，农业农村部奶产品质量安全风险评估实验室(北京)和国家奶业科技创新联盟联合11家全国奶产品质量安全风险评估团队、51家乳制品企业，对奶产品质量安全进行了系统评估研究，并开发出优质乳三维评价技术和绿色低碳加工工艺，集成创新“优质生乳—绿色工艺—品质评价”一体化质量提升技术。

2020年3月，居民乳品质量安全线上调研在北京、浙江、重庆、贵州等12个省(区、市)开展，调研用户多集中在青年群体。调研共发放3000份问卷，问卷回收率为99.9%。

结果显示，近一半消费者优先选择国产知名乳制品(占比47.64%)，其次为有机认证产品(占比43.72%)，选择进口乳制品仅占5.01%。质量安全、蛋白质与钙含量高、具有认证标志3个产品属性是消费者评价优质乳品的主要指标。

其中，74.77%的消费者认为国产乳制品十分安全或比较安全，消费者对国产奶质量安全认可度高于进口奶。对市场上销售的国产奶质量安全持“十分放心”态度的消费者占比13.99%，该比例是进口奶的3倍，可见大多数消费者认为国产奶更为安全。高达92.99%的消费者认为2008年乳制品安全事件发生后，政府和企业采取的措施有效提高了乳制品质量安全水平。消费者更信任官方渠道发布的乳制品质量安全方面的信息。

该实验室从2009年开始生乳质量安全防控技术的研究，并从2014年开始持续跟踪监测该技术应用牧场的生乳质量。研究表明，我国生乳中菌落总数、体细胞数及黄曲霉毒素含量逐年下降，2019年均已达到欧美标准。

国家市场监管总局公布的数据表明，乳制品合格率连续五年在99%以上，高于食品合格率平均水平，且是抽检合格率最高的一类食品。

我国自2016年启动婴幼儿配方奶粉“月月抽检计划”，覆盖国内所有婴幼儿配方奶粉生产企业。截至2019年12月13日，监督抽检婴幼儿配方奶粉境内114家企业生产的样品1721批次，100%合格；抽检境外15个国家和地区53家企业生产的样品637批次，检出不合格样品5批次，涉及英国、新西兰、西班牙和澳大利亚，进口产品不合格率为0.78%。

“紫瑞5号”小麦为2022年冬奥会增绿添彩



9月16日，“紫瑞5号”在河北省张家口市冬奥会赛区扩种。 中科院资源中心供图

本报讯 应崇礼冬奥会赛区建设部门要求，9月16日，中国科学院遗传与发育生物学研究所农业资源研究中心(以下简称资源中心)与中海洋农业公司联合在河北省崇礼冬奥会赛区海拔2100米的云顶金华阁周边草坪扩大“紫瑞5号”小麦示范种植面积，将为2022年冬奥会的成功举办增绿添彩。

“紫瑞5号”小麦是在国家重点研发计划“主要粮食作物种质资源精准鉴定与创新利用”项目的资助下，资源中心研究员张正斌团队经十余年选育出的。它是既可秋播又可春播的功能营养彩色小麦，蛋白质含量约15%，富含花青素、硒、锌、氨基酸、维生素等多种微量营养，并具有抗旱、抗寒、抗盐、抗病等抗逆性。

中海洋农业公司联合资源中心在年平均气温只有3.3℃、积雪时间长达150天的北京冬奥会张家口市崇礼赛区布设高、中、低三个海拔小区示范种植“紫瑞5号”小麦。

实地调研发现，“紫瑞5号”小麦在不同海拔示范基地明显表现出高的抗旱抗寒能力、成活率及良好的繁茂性。(徐萍)

动态

番茄表皮毛调控机制研究取得新进展

本报讯 近日，《实验植物学杂志》在线发表华中农业大学园艺植物生物学教育部重点实验室番茄团队的研究论文。该研究鉴定了番茄表皮毛形基因Hairs-2(Hl-2)，揭示了该基因控制番茄多细胞表皮毛形态形成的分子机理，为多细胞表皮毛形态的研究提供了新的视角。

论文通讯作者叶志彪介绍，表皮毛是由

植物表皮细胞分化形成的一种毛状结构，广泛存在于各种植物器官的表面，是研究细胞分化和形态发生的经典模式。但番茄中调控表皮毛形成的分子机制尚不清楚。

该研究分离鉴定了调控表皮毛类型的基因Hl-2。他们观察到，hl-2突变体叶片和茎秆表皮毛畸形，茎秆脆性增强。实验

证实，该基因功能缺失导致表皮毛形态发生

改变，且Hl-2和Hl(SRA1)能够直接相互作用，在番茄表皮毛形成过程中共同发挥作用。而hl-2突变体茎秆的脆性是由于纤维素含量降低所致。这些发现表明，Hl-2基因在控制番茄多细胞表皮毛形态形成和茎的力学特性方面发挥着重要作用。(解庆敏)

相关论文信息：

<https://doi.org/10.1093/jxb/eraa428>

我国建成薄壳山核桃种质资源库

本报讯 近日，由南京林业大学教授彭方仁建立的薄壳山核桃试验基地，收集薄壳山核桃优良品种资源100余种以上，成为全国最丰富的薄壳山核桃种质资源库。该种质资源库被江苏省林业局批准为省级林木种质资源库。

薄壳山核桃俗称“碧根果”，又被称为

“长寿果”，原产美国，是深受大众欢迎的坚果美食。彭方仁介绍，薄壳山核桃已成为世界闻名的干果产业。该树种被引进我国已有100多年，但长期以来由于受关键技术限制没有出现大规模的种植，尚未形成规模化产业。

该团队突破了传统裸根育苗技术，采用高温催芽，培育富根容器苗作砧木，当年育

苗就可嫁接，缓苗期比传统育苗缩短一年，3年就可建成果园，而传统方法需5~6年，效益提高，成本大幅下降，老百姓种植兴趣大增。

据悉，该基地可在薄壳山核桃优良品种苗木培育、丰产园建设与管理、新产品开发、市场营销等产业链各环节提供示范和支持，为行业发展提供技术支持。(谌红桃)

||新农评

梨是我国分布最广、适应性最强的树种之一，除海南省外，广泛分布于全国各地。近年来，随着国际国内形势的变化，梨产业在产量、贸易、生产成本、消费结构、可持续生产等方面表现出新的特征和趋势。

世界粮农组织的数据显示，我国用占世界产量70%左右的梨果供应占世界18%的人口，国内梨果市场整体表现为供过于求，出现了严重的结构性过剩和季节性过剩。

与此同时，国产梨果价格稳中有降，持续走低，两极分化现象越来越明显。低端大宗品种价格走低，高端精品、功能性梨果和特色梨品种的价格则趋高。梨果生产面临成本“地板”和价格“天花板”的双向挤压，价格提升空间有限，农民持续增收的压力越来越大。

受布局、种植技术、投资水平等多种因素制约，我国梨果整体品质不高，进入国际市场的数量十分有限。目前梨果出口量仅为梨总产量的2.79%，消费仍以国内为主，生产能力相对过剩。消费增长严重滞后于梨产业发展速度，进一步加大了梨果产能相对过剩。

然而，梨的进口量逐年增加，均以较高的价格和较好的品质占领了国内高端梨果市场，进一步加剧了国内梨果市场供需矛盾。

生产量、库存量、进口量“三量齐增”，造成了大宗梨果“洋货入市、国货入库”的奇特现象。

而我国梨园土壤总体呈酸化趋势，环渤海湾地区50%以上的梨园土壤已不能适应梨树正常生长发育的要求。

多年来我国梨树生产上施肥过量施用、盲目施用现象普遍且严重。梨园地力衰退，严重制约了梨产业的可持续发展；人工成本占比增幅明显，已成为梨果种植最主要的成本。这使竞争力缺乏、小规模、高成本、靠拼资源投入的传统梨果生产老路难以为继。

在新的时代特征和发展形势下，梨产业如何突破发展瓶颈、进行产业供给侧结构性改革，成为乡村振兴、精准扶贫的重要产业支撑，有待于进一步思考。笔者建议，梨产业供给侧结构性改革要围绕调结构、提品质、促融合、转方式、降成本、补短板六大核心内容开展。

调结构是梨产业供给侧结构性改革的核心内容，重点调整优化产品结构、生产结构和区域结构。市场上缺乏安全性高、品质感强、特色显著的精品梨果。我国梨果品种结构单一，产量排名前3的品种占全国梨果总产量的55%，中晚熟梨占比高，缺少早中熟品种，无法满足8月中旬前后水果淡季的市场需求。因此，品种结构调整要根据市场需求来进行，以早、中、晚熟配套拉长供应期，以鲜食兼顾加工丰富花色品种，挖掘区域特色、文化资源及消费者心理资源。

提品质是关键环节。目前梨果缺乏差异性生产和特色生产，对品种、品质和品牌重视不够，导致总量有余，质量不足。要提高色、香、味、口感、营养等方面品质，采取一系列品质提升关键技术；提升安全品质，关注梨果的农药残留、重金属和非金属污染物、致病菌等有害生物、植物毒素等；提高品牌品质，坚持市场导向、品质支撑、主体承载，引导梨果企业创建品牌、注册商标、争创名牌，构建区域品牌与企业品牌、产品品牌一体化的品牌体系。

促融合是重要举措。我国梨产业现代化严重滞后于第二和第三产业。从事梨果生产的主体为分散的小规模农户，很难推动产业融合，且产、加、运、销等环节缺乏协同效应，产业链和价值链延伸受到严重制约。因此，要推进现代园区建设，坚持高标准建园，精细化管理，全产业链开发；大力培育合作社、家庭农场等新型农业经营主体和服务主体，加快发展多种形式的适度规模经营；拉动物、加、销全产业链，提高加工转化率和附加值，整合产业链、共享价值链；依据资源禀赋、历史文化，积极拓展梨产业与旅游、教育、文化、健康养老等产业融合功能。

转方式是根本途径。重点是推动梨果由传统生产、粗放经营、效益低下的生产转向有竞争力的现代化生产上来，由注重数量增长为主转到数量、质量、效益并重上来，由注重生产功能为主转到生产、生态功能并重上来，由注重单要素生产率提高为主转到全要素生产率提高上来。

降成本是重要抓手。降低投入成本，推行良种良法配套、节本增效的标准化生产技术，推广先进适用、安全可靠、绿色环保、智能高端的农机农艺融合技术，优化农药、肥料等投入品结构，引导果农采用化肥农药减量增效技术；降低服务成本，加快培育专业大户、家庭农场、农民合作社等新型经营主体，鼓励发展多种适度规模经营，通过开展专业化、规模化、机械化、信息化等社会化服务，促进生产要素优化配置，提高土地生产率、资源利用率和劳动生产率，实现节本增效。

补齐短板是重要任务。要补齐农村劳动力、活力不足的短板，加大新型经营主体带头人和职业农民的培养力度，引导农民工返乡创业，鼓励高校毕业生、退役军人、科技人员投身果业，为现代梨果产业发展提供智力支持；补齐供需信息不对称的短板，依靠农村电商、农业大数据等现代信息技术，改造传统梨果生产方式和商业模式，把电子商务中形成的标准、数据反馈到梨果的生产过程；补齐基础设施薄弱的短板，通过果园土壤质量保护和提升，建立设施齐备的高标准果园，投入果园防灾减灾基础设施装备，增强抵御自然灾害的防控能力，建立果园气象灾害监测预警和服务体系；补齐生态环境的短板，加强产地环境保护，通过源头治理，实行严格的投入品管理，集约利用现有资源，在不增加化肥、农药使用的基本上，实现“数量不减少、质量有提高”的新状态，使梨产业步入绿色可持续发展的良性循环。

(作者单位：中国农业科学院果树研究所)

紧扣“六项重点”推进梨产业结构性改革

赵德英